

Отзыв
на автореферат диссертации Попова Сергея Максимовича
«Истерические расстройства в структуре эндогенных психических
заболеваний аффективного и шизофренического спектров»
представленной к защите на соискание ученой степени кандидата
медицинских наук по специальности
3.1.17 – «Психиатрия и наркология» (медицинские науки)

Важность темы диссертационного исследования обусловлена отсутствием детального изучения клинико-психопатологической структуры состояний, характеризующихся взаимовлиянием истерических расстройств и аффективной и психотической симптоматики в структуре эндогенных психических заболеваний, с учетом фактора сопряженности с иными психопатологическими расстройствами, размытостью критериев диагностики, отсутствием четких параметров прогностической оценки, нерешёнными вопросами подбора терапии. Сложность психопатологической квалификации данных состояний, высокая вариабельность возможной динамики расстройств, значительное влияние этих расстройств на учебную, трудовую и социальную адаптацию обуславливают необходимость исследования выбранной диссидентантом темы.

Научная новизна исследования определяется подробным психопатологическим и патогенетическим анализом особенностей формирования аффективных фаз и шизофренических приступов в сочетании с истерическими расстройствами. В работе впервые было проведено клинико-динамическое исследование истерических расстройств в структуре эндогенных аффективных и шизофренических заболеваний, результатом которого стали установленные различия как в психопатологических проявлениях истерических расстройств, их структуре, закономерностях развития, так и в их связи с динамикой аффективного заболевания, прогредиентностью шизофрении. Работу дополняет комплексное патогенетическое исследование, представленное нейроиммунологическим, патопсихологическим методами обследования. Выделенные типы

патопластического слияния истерии и аффективной и психотической симптоматики имеют важное прогностическое значение. Полученные данные достоверно демонстрируют оптимальные терапевтические и реабилитационные тактики. Разработанные методы персонифицированной терапевтической тактики и реабилитационных мероприятий, позволяют повысить контроль приверженности принимаемой терапии и нивелировать риск развития нежелательный лекарственных реакций.

Практическая значимость диссертации Попова С.М. непосредственно вытекает из полученных результатов исследования. Выдвинутые автором диссертации положения отражают научную актуальность проведенного исследования и убедительно аргументированы клиническим и статистическим анализом данных.

Автореферат полностью отражает содержание диссертационной работы. Выводы аргументированы и логично вытекают из поставленных задач и полученных результатов исследования. Обоснованность и достоверность полученных результатов не вызывает сомнения. Выполненная работа базируется на адекватных методах исследования и соответствует решению поставленной задачи. Материалы диссертационной работы достаточно полно изложены в 5 научных публикациях, 3 из которых – в научных журналах, рецензируемых ВАК Минобрнауки РФ.

Таким образом, диссертация Попова Сергея Максимовича на тему «Истерические расстройства в структуре эндогенных психических заболеваний аффективного и шизофренического спектров» насколько можно судить по автореферату, является законченной научноквалификационной работой, выполненной на актуальную тему, обладает несомненной научной новизной, теоретической и практической значимостью и содержит решение важной для психиатрии задачи – выявлению и установлению психопатологических, нейроиммунологических и патопсихологических предикторов феномена истерии с учетом их патопластического влияния на структуру приступа или фазы эндогенного психического заболевания.

На основании автореферата диссертационная работа полностью соответствует требованиям п. 9 и п. 10 «Положения о порядке присуждения ученых степеней» Постановления Правительства РФ от 24.09.2013 №842, с учетом изменений Постановления Правительства РФ от 21.04.2016 №335 «О внесении изменений в Положение о присуждении ученых степеней» и с учетом изменений Постановления Правительства РФ от 20.03.2021 №426 «О внесении изменений в акты Правительства Российской Федерации», а её автор заслуживает присуждения искомой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.17 – «Психиатрия и наркология» (медицинские науки).

Заведующий кафедрой психиатрии и наркологии ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский Государственный Университет», доктор медицинских наук, профессор (специальность 3.1.17 – «Психиатрия и наркология»)



Адрес: 199106, Россия, г. Санкт-Петербург, 21 линия Васильевского острова 8А.

Телефон: +7 (812) 321 06 83

E-mail: n.n.petrova@spbu.ru